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Памяти Константина Исидоровича Саранина
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Трудовой коллектив ВНИИ информатизации агрономии и экологии понес тяжелейшую утрату: на 87-м году жизни скоропостижно скончался доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат премии Совета Министров СССР Константин Исидорович Саранин. Это огромная утрата и для всей сельскохозяйственной науки, в которую за многие и многие годы плодотворной творческой деятельности он внес неоценимый вклад.

Родившись в сельской местности в семье агронома, К.И.Саранин всю свою жизнь сохранял любовь и верность сельскому, крестьянскому делу и прошел большой трудовой путь от сельхозрабочего совхоза до видного ученого в области сельскохозяйственной науки. 

Жизнь Константина Исидоровича Саранина вобрала в себя все важнейшие события и потрясения прошлых десятилетий, среди которых особое место занимает Великая Отечественная война. Девятнадцатилетним юношей в начале войны он ушел на фронт. Постоянно находясь в действующей армии, К.И.Саранин прошел Сталинградскую битву, освобождал Украину, Бессарабию, Румынию, Венгрию, был тяжело ранен. За мужество  и героизм, проявленные в боях, был награжден многими правительственными наградами, в том числе 3-мя орденами Отечественной войны и 2-мя орденами Красной Звезды.

После войны Константин Исидорович закончил Горьковский СХИ и в течение ряда лет трудился в Татарской АССР участковым агрономом, главным агрономом районного отдела сельского хозяйства, главным агрономом МТС, после чего поступил в аспирантуру при НИИ сельского хозяйства Центральных районов Нечерноземной зоны. Закончив аспирантуру, К.И.Саранин защитил в 1959 г. кандидатскую диссертацию, а в 1975 г. – докторскую. В эти и последующие годы К.И.Сараниным проведены глубокие и разносторонние научные исследования по обработке почвы, севооборотам, технологии возделывания зерновых культур, разработана агротехника озимых культур для Нечерноземной зоны, система обработки дерново-подзолистых почв, в результате чего он стал известным всей стране специалистом по земледелию.

В 1978 г. К.И.Саранину было присвоено звание профессора за  плодотворную научно-исследовательскую деятельность и за активную работу по подготовке высококвалифицированных научных кадров. Под его научным руководством прошли подготовку и успешно защитили кандидатские и докторские диссертации более 50 соискателей. К.И.Саранин принимал непосредственное участие в разработке и внедрении в производство почвообрабатывающей техники, за что ему была присуждена премия Совета Министров СССР.

К.И.Сараниным опубликовано более 250 научных работ, 6 монографий.

Согласно Указу Президента Российской Федерации от 23 июня 1992 г. Константин Исидорович Саранин награжден государственной наградой «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

В нашем институте Константин Исидорович Саранин работал с 1995 г. и за это время внес большой, неоценимый личный вклад в его становление и развитие. 

Благодаря своим замечательным качествам ученого, руководителя и человека, Константин Исидорович пользовался огромным авторитетом, глубочайшим уважением и любовью со стороны коллег по работе, всех, кто его знал. Ему были свойственны простота и доступность в обращении с людьми, доброта и неиссякаемый оптимизм. Работать бок о бок с ним было для нас большим профессиональным и человеческим счастьем.

Сотрудники ФГУП «ВНИИ Агроэкоинформ» глубоко скорбят по поводу безвременной кончины Константина Исидоровича Саранина и выражают глубокое соболезнование родным и близким. 

Память о Константине Исидоровиче Саранине, выдающемся ученом, ветеране Великой Отечественной войны, большом патриоте России, замечательном человеке навсегда останется в наших сердцах.

По поручению трудового коллектива ФГУП «ВНИИ Агроэкоинформ»:

генеральный директор, доктор с.-х. наук, 

профессор, ученик К.И.Саранина                                                   Г.Д.Гогмачадзе
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