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В статье приводятся данные по результатам исследований, проведенных на природных пастбищах Бурятии. Знание описанной в статье информации может помочь животноводам республики рационально и правильно использовать лугопастбищные угодия, что приведет к поднятию качества сельскохозяйственной продукции. Из приведенных наиболее распространенных типов природных кормовых угодий следует, что в каждой зоне Республики Бурятия имеется большое разнообразие пастбищ, которые отличаются особенностями растительного покрова, продуктивностью и сроками использования.
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Введение
Развитие животноводства в полной мере зависит от создания прочной кормовой базы, которая напрямую связана с природно-климатическими условиями регионов. Среди земель сельскохозяйственного назначения пастбищные угодья в Республике Бурятия занимают по размерам площадей весьма заметное место и составляют 282,9 тыс. га. Из них 51,3% расположены в Южной части сухостепной зоны (в Тарбагатайском, Иволгинском, Селенгинском, Джидинском и Кяхтинском районах); 15,6% – в Восточной лесостепной зоне (в Заиграевском, Кижингинском, Хоринском районах). Пастбища расположены в Южной части лесостепной зоны (в Бичурском и Мухоршибирском районах); в Северо-восточной части (в Еравнинском районе) [1].

Обеспеченность пастбищными площадями не равнозначна обеспеченности зелеными пастбищными кормами, тем не менее, приведенные данные показывают, что хозяйства основных животноводческих районов Бурятии располагают серьезной базой обеспечения животных летними подножными кормами. Качественное состояние этой базы далеко не удовлетворяет растущие потребности животноводства в республике. Для этого необходимы значительные усилия для приведения пастбищного хозяйства в надлежащее состояние. Основой для этого должно явиться, прежде всего, знание природных особенностей имеющихся пастбищных угодий, а также учет их производственного состояния.

В различнымх исследованиях по изучению кормовых угодий республики наибольшее внимание уделялось описанию растительного покрова. К вопросам изучения растительности отдельных районов Бурятии обращались А.В. Куминова [2], Л.П. Сергиевская [3], С.В. Гудошников [4] и др. В последующие годы материалы этих исследований нашли свое развитие и обобщение в работах М.А. Рещикова [5], И.И. его?Галактинова [6], Бутуханова А.Б. [7] и др. Упомянутые работы проводились, в основном, геоботаниками, и потому производственные вопросы организации пастбищного хозяйства решались ими лишь попутно. При решении практических вопросов организации и ведения пастбищного хозяйства этого часто оказывается недостаточно.

Цель данного исследования – изучить продуктивность, структуру и использование травостоя лугопастбищных угодий Бурятии и дать рекомендации животноводам республики по правильному, рациональному использованию лугопастбищных угодий, что приведет к поднятию качества сельскохозяйственной продукции.
Объект и методы исследований
Исследования проводились на лугопастбищных угодьях Республики Бурятия. Бурятия расположена в центре Азиатского континента, между таежными пространствами Восточной Сибири и обширными степями Монголии. Природно-климатические условия республики обусловлены сложным рельефом, резко выраженной вертикальной поясностью, разнообразием почв и растительных группировок, которые определяют большое разнообразие ландшафтов, начиная от засушливого ландшафта в Центральной зоне Бурятии и заканчивая высокогорьями Хамар- Дабана со свойственной им субальпийской и альпийской растительностью. Климат резко континентальный с большими годовыми и суточными колебаниями температуры воздуха и с неравномерным распределением атмосферных осадков по сезонам года [8].

Исследования проводились согласно Общесоюзной инструкции по проведению геоботанического обследования природных кормовых угодий [9].

Результаты исследований и их обсуждение
При большом разнообразии природно-климатических и хозяйственных условий, в которых шло и идет формирование растительного покрова, на территории республики наблюдается значительное разнообразие пастбищ. 

В долинах средних и малых рек, по возвышенным равнинам и пологим склонам почти на всей территории республики широко распространены лугово-степные пастбища. Увлажнение здесь всегда несколько недостаточное, поэтому применение орошения усиливает рост трав и вызывает повышение урожая. Почвы этих пастбищ развиваются по типу лугово-черноземных, но имеют небольшую мощность, малые запасы гумуса, часто высокую щебнистость и каменистость. Нередко они засолены, особенно по западинам и понижениям. В зависимости от положения по рельефу, характера почв, условий использования, находящих свое выражение в особенностях растительного покрова, класс лугово-степных пастбищ представлен комплексными осочковыми, злаково-разнотравными лугово-степными и разнотравными пастбищами.
Комплексные осочковые пастбища располагаются на лугово-черноземных слабо засоленных почвах по понижениям, особенно в условиях повышенной интенсивности выпаса. Среди растительности преобладают мелкие степные осочки, среди которых доминирует Carex duriuscula L. Среди злаков встречаются мятлик Роа pratensis L., Agropyron cristatum (L.) Gaertn., Hordeum brevisubulatum (Trin.) Link. Разнотравье представлено редкими экземплярами Sanguisorba officinalis L., Aster altaica W., Potentilla acaulis L. и небольшим количеством Artemisia frigida Willd. и Inula britannica. Бобовых в травостое почти нет, изредка можно встретить Trifolium repens или Lathyrus palustris L. Преобладающие в травостое осоки с весны рано трогаются в рост, и в этот период пастбище представляет большую ценность для выпаса всех видов животных. Осочки в это время содержат 11-12 % белка. К концу мая продуктивность такого пастбища составляет около 4 ц/га сухой массы. При раннем стравливании травостой хорошо отрастает и дает за лето две-три отавы.

Злаково-разнотравные лугово-степные сенокосы и пастбища располагаются на лугово-дерновых и лугово-черноземных почвах по возвышенным участкам склонов. Травостои имеют высоту 35-45 см и используются чаще как сенокосы с продуктивностью около 8,5 ц/га. Отдельные массивы служат хорошим пастбищем для крупного рогатого скота. Среди растений преобладают злаки: Elytrigia repens (L.) Nevski, Agropyron cristatum (L.) Gaertn., Leymus chinensis (Trin.) Tzvelev., Cleistogenes squarrosa (Trin.) Keng., а при усилении выпаса появляются также Festuca saleata Hack. и Stipа capillata L. Среди злаковых растений рассеянно встречаются бобовые и значительное количество разнотравья. При сенокосно-пастбищном использовании такие угодья могут давать отаву в пределах 3-4 ц/га.

Разнотравные пастбища и сенокосы сформировались на лугово-дерновых почвах речных долин и площадей, вышедших из-под мелколесья. Занимая сравнительно небольшие территории, они используются в качестве пастбищ для крупного рогатого скота и частично выкашиваются. В последнем случае выпас может вестись по отаве. Урожайность при пастбищном использовании – 5-10 ц/га, лучшие участки дают до 15 ц/га сухой массы. В травостое встречается сравнительно мало злаков: Bromopsis inermis (Leys). Holub, Helictótrichon pubéscens, Leymus chinensis (Trin.) Tzvelev. Основную массу урожая составляет разнотравье: Galium verum, Bupleurum scorzonerifolium, Sanguisorba officinalis, Plantago asiatica, Taraxacum officinale Wigg., Achillea millefolium L. и др., в небольшом количестве бобовые – Lathyrus pratensis L., Trifolium lupinaster, Astragalus adsurgens Pall., иногда – Medicago falcata L.
В южной степной части республики и крупными островами в лесостепных районах по равнинам, высоким падям среди гор, по увалам со склонами средней крутизны и по возвышенным террасам речных долин и пойм широко распространены средне-степные и сухостепные пастбища. Лишь на небольшой части этих угодий ведется сенокошение, в основном же площадь их используется для выпаса, главным образом, овец. 

Увлажнение степных пастбищ только атмосферное, резко недостаточное, что связано с малым количеством выпадающих осадков при наличии значительного стока воды по уклону и малой влагостойкостью почв, легких по механическому составу. Почвенный покров степи отличается большой комплексностью с преобладанием каштановых, часто солонцеватых, а в отдельных местах грубоскелетных, каменистых почв, встречаются и лугово-черноземные почвы. В связи с особенностями рельефа и почвенных условий при обширности территории степные пастбища отличаются большим разнообразием и комплексностью. Основу травостоя составляют злаковые растения, обычно высокого достоинства. На этих пастбищах резко выражена сезонная изменчивость растительности, и в летний период травостой почти полностью высыхает. Нарастание массы урожая идет в два цикла: с весны примерно до конца июня и затем после выпадения летних дождей с максимумом в середине августа. При этом по отдельным массивам, несколько отличающимся положением по рельефу, точного совпадения периодов нарастания и снижения запаса пастбищной травы нет. Это дает возможность в хозяйственных условиях, за счет чередования сроков выпаса по участкам несколько выравнивать обеспеченность животных пастбищным кормом в течение наиболее сухого периода лета.

Самыми распространенными степными пастбищами являются смешанно-злаковые и ковыльные средне-степные пастбища. Они приурочены к равнинам, пологим склонам, возвышенным территориям широких речных долин. Почвы каштановые и лугово-черноземные, легкие по механическому составу. В составе травостоев наиболее часто встречаются злаки: Stipа capillata L., Agropyron cristatum (L.) Gaertn., Leymus chinensis (Trin.) Tzvelev., Koeleria cristata (L.) Pers. s. str., Cleistogenes squarrosa (Trin.) Keng., Poa attenuata Trin.; значительна примесь разнотравья, среди видов которого наиболее часты: Artemisia frigida Willd., Galium verum, Bupleurum scorzonerifolium Willd., Pulsatilla patens Mill., Thalictrum foetidum L. и др.; довольно обилен Astragalus dahuricus (Pall.) DC., почти единственный здесь представитель бобовых.

Такие степи имеют различное сочетание основных видов растений. Наиболее распространены ковыльно-вострецовые, ковыльные-змеевковые, смешанно-злаковые и злаково-разнотравные варианты, но все они близки между собой по производственным качествам. Продуктивность их составляет 4-7 ц/га сухой массы. Для выпаса они могут использоваться с мая до августа, а также в зимний период.

Полынные сухостепные пастбища имеют столь же широкое распространение по всей Бурятии. Обычно они встречаются в комплексе с другими типами степных пастбищ и приурочены к возвышенным территориям с солонцеватыми каштановыми почвами. Травы произрастают разреженно и покрывают почву в среднем на 40%. Среди растений наиболее обильна Artemisia frigida Willd., белые дерновинки которой составляют основной фон степи, особенно во второй половине лета, иногда их заменяет полынь шелковистая Artemisia sericea Web. ex Stechm. В травостое всегда имеется небольшой процент злаков: Stipа capillata L., Poa attenuata Trin., Festuca valesiaca (Hask.) Gaudin, Agropyron cristatum (L.) Gaertn. Из разнотравья, кроме Artemisia sericea Web. ex Stechm., встречаются Aster altaica, Veronica incana, Bupleurum scorzonerifolium Willd., Potentilla acaulis L., Thymus serpyllum и некоторые другие.
Полынно-степные пастбища представлены большим количеством вариантов: чисто полынные, полынно-злаковые, полынно-осоковые с Carex duriuscula С. А. Меу, полынно-лапчатковые с Artemisia sericea и Potentilla acaulis L. Используются эти пастбища, главным образом, для овец и, в меньшей мере, – для других животных. Продуктивность их по годам сильно колеблется и составляет от 1,5 до 4,5 ц/га сухой массы.

Леймусовые среднестепные пастбища располагаются на каштановых и черноземных почвах легкого механического состава по днищам падей на невысоких равнинах и пологих склонах. Часто они чередуются с ковыльно-степными пастбищами. В таких случаях в растительности леймусового пастбища можно встретить Stipа capillata L. и Cleistogenes squarrosa (Trin.) Keng. Кроме указанных злаков, встречаются следующие виды: Koeleria cristata (L.) Pers., Festuca valesiaca (Hask.) Gaudin, Bupleurum scorzonerifolium Willd., Aster altaica, Allium senescens L. s.str., Sanguisorba officinalis L., Thermopsis lanceolata R.Br. Наличие в травостое хороших в кормовом отношении злаков делает этот тип пастбища ценным для крупного рогатого скота и других видов животных. Продуктивность сильно колеблется по годам в зависимости от количества выпадающих осадков и обычно составляет от 3 до 7 ц/га сухой массы. Пастбища со Cleistogenes squarrosa (Trin.) Keng., приуроченные к засоленным почвам, имеют более низкий травостой с примесью Agropyron cristatum (L.) Gaertn., Artemisia frigida Willd.,  Potentilla acaulis L. и дают всего 1,5-2 ц/га зеленого корма.

Кустарниковые степные пастбища встречаются на легких каштановых почвах лесостепных районов. В комплексе с сосново-лиственничными лесами при умеренном увлажнении они характеризуются наличием в растительности кустарника Spiraea media Franz Schmidt., Potentilla fruticosa. Среди этих кустарников произрастают: Sanguisorba officinalis L., Galium verum, Potentilla bifucca L., Achillea millefolium L., Artemisia campestis L., Phlomoides tuberosa, Leymus arenarius L., Agropyron cristatum (L.) Gaertn., Elytrigia repens (L.) Nevski и др. Встречаются кустарниковые степные пастбища с Caragana microphilla (Lam.). Здесь между кустарниками преобладает злаковая степная растительность с Stipа capillata L., Agropyron cristatum (L.) Gaertn. и Koeleria cristata (L.) Pers. s. str., к которым примешиваются Artemisia frigida Willd., Carex duriuscula С. А. Меу, Leymus arenarius L., Silene jeniseensis Willd. s. str., Serratula centauroides komarovii (Djin) Zhirova. Кустарниковые степные пастбища имеют продуктивность 6-8 ц/га сухой массы, причем в летний период трава почти не выгорает. В то же время при перегрузке выпасом слабая дернина такого пастбища быстро выбивается, возрастает опасность эрозии почвы, поэтому выпас по таким пастбищам должен строго регулироваться.

Пижмовые степные пастбища на каменистых или грубоскелетных каштановых почвах по северным склонам хребтов, сопкам и нагорным террасам располагаются, преимущественно, в южных районах республики. Основное растение этих пастбищ – Filifolium sibiricum L. К ней примешиваются Poa botryoides (Trin. ex Griseb.) Roshev., Stipа capillata L., Bupleurum scorzonerifolium Willd., Рulsatilla turczaninovii Krylov et Serg. Травы не обеспечивают полного задернения, которое не превышает обычно 25-30 %. В промежутках между дернинками обилен напочвенный лишайник Parmelia. Такие пастбища имеют продуктивность 4-5 ц/га и используются, преимущественно, для выпаса овец в течение всего пастбищного периода.

Типчаковые сухостепные пастбища располагаются по крутым склонам, сопкам и увалам на легких хрящевато-каменистых почвах. Травянистый покров покрывает почву примерно на 50-60 %. Основу растительности составляют белесоватые дерновинки Festuca lenensis. В небольшом количестве встречаются другие злаки сухой степи – Stipа capillata L., Koeleria cristata (L.) Pers. s. str., Cleistogenes squarrosa (Trin.) Keng., а также представители разнотравья: Artemisia frigida Willd., Filifolium sibiricum L., Silene jeniseensis Willd., Aster altaica, Veronica incana L., Рulsatilla turczaninovii Krylov et Serg., мелкие степные осочки. Это хорошие пастбища для овец и крупного рогатого скота, пригодные для стравливания в течение всего летнего пастбищного периода, а также и зимой. Stipа capillata L. и другие произрастающие здесь злаки мало теряют в своей питательности при летнем высыхании и в виде ветоши. Продуктивность типчаковых пастбищ составляет 5- 10 ц/га сухой массы.

Другие разновидности степных пастбищ не занимают больших площадей и по своим производственным свойствам могут быть сближены с тем или иным описанием видов пастбищ.

Особую группу составляют каменисто-степные пастбища, встречающиеся небольшими пятнами по сильно щебнистым склонам гор степной и лесостепной частей Бурятии. Площади таких пастбищ невелики. В условиях резко недостаточного увлажнения травостой здесь всегда разрежен и покрывает почву всего на 25-30 %. Из злаков встречаются – Stipа capillata L., Agropyron cristatum (L.) Gaertn., Koeleria cristata (L.) Pers. s. str., Cleistogenes squarrosa (Trin.) Keng.; из разнотравья – Cymbaria dahurica L., Chamaerhodos altaica (Laxm.) Bunge., Aster altaica, Artemisia frigida Willd., между дернинками – лишайник Parmelia. Травостои низкорослые, не выше 15 см, при использовании в качестве пастбища для овец дают 1-2 ц/га. В долинах рек, в приозерьях и пониженных падях с неглубоким залеганием грунтовых вод степи сменяются лугами. Часть их используется в качестве сенокосов с подтравливанием весной и с выпасом по отаве, значительные территории служат пастбищем для крупного рогатого скота и частично для овец.

Заключение
Из приведенных наиболее распространенных типов природных кормовых угодий Бурятии следует, что в каждой зоне республики имеется большое разнообразие пастбищ, которые отличаются особенностями растительного покрова, продуктивностью и сроками использования. Это значительно облегчает возможность построения системы рационального использования пастбищ. Кроме этого, в условиях республики для выпаса сельскохозяйственных животных широко используются и массивы сенокосов. На них, как правило, пастьба ведется весной, примерно до начала июня, и осенью, по окончании сеноуборки. Такое использование кормовых угодий хозяйственно не оправдывает себя и является одной из причин низкой урожайности сенокосов. По мере улучшения лугопастбищного хозяйства значительная часть сенокосных площадей должна быть исключена из категории используемых для выпаса, в первую очередь, – весеннего.
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